Kauno lopšelis – darželis ,,Želmenėlis‘‘

2013–2015 METŲ STRATEGINIS PLANAS

I. ĮVADAS
 Kauno miesto lopšelio – darželio ,, Želmenėlis‘‘ 2013 – 2015 m. strateginis veiklos planas parengtas:

 vadovaujantis nuostatomis:

· Lietuvos Respublikos švietimo įstatymo 54 straipsnio 2 dalimi ir Strateginio planavimo metodika  (Žin., 2011, Nr. 50-2444 su pakeitimais);

· Valstybinė Švietimo 2013 – 2022 metų strategija;

· Kauno miesto 2005 – 2015m. Strateginiu planu kartu su strateginio plano pakeitimais 2008 – 2015 m laikotarpiu;

· Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo Kaune 2013 – 2015 metų veiklos strateginėmis kryptimis;

· Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. lapkričio 11 d. nutarimas Nr. 1509 ,, Dėl vaikų nuo gimimo iki privalomojo mokymo pradžios gyvenimo ir ugdymo sąlygų gerinimo modelio aprašo patvirtinimo‘‘;

· Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2011 m. kovo 1d. įsakymas Nr.V – 350 ,,Dėl Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtros 2011 – 2013 metų programos patvirtinimo.

· Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo, socialinės apsaugos ir darbo, sveikatos apsaugos ministrų 2011 m. lapkričio 4 d. įsakymas Nr. V-2068/A1-467/V-946 ,,Dėl kompleksiškai teikiamos švietimo pagalbos, socialinės paramos, sveikatos priežiūros pasaugų ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžiaus vaikams ir jų tėvams (globėjams) tvarkos aprašo patvirtinimo‘‘;

· Įstaiga savo veiklą grindžia Lietuvos Respublikos Konstitucija, Vaiko teisių konvencija, Lietuvos Respublikos Seimo, Vyriausybės, Švietimo ir mokslo ministerijos, Kauno miesto savivaldybės tarybos teisės aktais ir Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus patvirtintais dokumentais;
· Dėl mokinių, turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių, grupių nustatymo ir jų specialiųjų ugdymosi poreikių skirstymo į lygius tvarkos aprašo patvirtinimo;
· Mokinio specialiųjų ugdymosi poreikių (išskyrus atsirandančius dėl išskirtinių gabumų) įvertinimo pedagoginiu, psichologiniu, medicininiu ir socialiniu pedagoginiu aspektais ir specialiojo ugdymosi skyrimo tvarkos aprašas;
· Atsižvelgiant, į lopšelio – darželio ,,Želmenėlis‘‘ ikimokyklinio ugdymo programą ir bendrąją priešmokyklinio ugdymo ugdymosi programą, siekti veiksmingai įgyvendinti įstaigai keliamus uždavinius ir užtikrinti švietimo kokybę;

Planas pagrįstas įstaigos 2011 metų vidaus audito duomenų analize ir išvadomis. Rengiant šį dokumentą siekiama veiksmingai įgyvendinti įstaigai keliamus uždavinius ir užtikrinti ugdymo paslaugų kokybę.

II. MOKYKLOS PRISTATYMAS
Lopšelis - darželis įsikūręs Dainavos mikrorajone. Mus supa Dainavos parkas, šalia įsikūrusios ,,Dainavos“ vidurinė ir A. Stulginskio pagrindinė mokyklos, lopšelis - darželis ,,Sadutė“, menų darželis ,,Etiudas“, Gerojo Ganytojo bažnyčia, V. Kudirkos bibliotekos filialas, vaikų ir jaunimo teatras ,,Vilkolakis‘‘.

Lopšelyje – darželyje ,,Želmenėlis‘ veikia 12 grupių: 3 - lopšelio, 7 - darželio ir 2 - priešmokyklinio ugdymo grupės. 2012 – 2013 m.m. 10 grupių veikia pagal IV modelį ir 2 grupės pagal V ugdymo organizavimo modelį. Ugdymo procesas organizuojamas atliepiant vaiko individualius poreikius, atsižvelgiant į amžiaus tarpsnius. Lopšelyje – darželyje gali ugdytis 220 vaikų, tiek ugdytinių ir pradėjo lankyti įstaigą 2012 rugsėjo 1 d. 

Mūsų įstaigoje formuojasi kūrybinga, iniciatyvi, etninę kultūrą puoselėjanti bendruomenė. Kartu su šeima kuriame palankią aplinką sveikai, laisvai, kūrybingai asmenybei. Siekiame sugrąžinti lietuvių tautines tradicijas į šeimą, organizuojame tautines vakarones, susitikimus su liaudies meistrais, tautodailininkais ir kitais meno kolektyvais.

III. MOKYKLOS VIZIJA

 Šiuolaikiška, aukštos kultūros, nuolat besimokanti, garantuojanti  ikimokyklinį ir priešmokyklinį ugdymą, saugias ir sveikas ugdymo(si) sąlygas, ugdanti iniciatyvų vaiką, gebantį ieškoti ir kurti.

IV. MOKYKLOS MISIJA

Teikti ikimokyklinį ir priešmokyklinį ugdymą vaikams nuo 1,5-6(7)metų, padėti jiems harmoningai plėtoti visas kompetencijas, užtikrinant jų mokyklinę brandą bei kompetentingą pedagoginę, psichologinę, specialiąją, socialinę pagalbą vaikui ir šeimai. 

V. VERTYBĖS IR FILOSOFIJA

Gerbti kiekvieną žmogų ir leisti jam būti unikaliu

VI. STRATEGINIAI TIKSLAI
	A. KLIENTO PERSPEKTYVA 

(Susivok)


	B. ORGANIZACINĖ PERSPEKTYVA (Organizuok)



	1. Plėtoti bendradarbiavimo su tėvais formas.
	2. Tobulinti ugdymo(sį) proceso kokybę, diegiant atnaujintus ugdymo metodus ir vertinimą. 

	C. PARAMOS PERSPEKTYVA (Pasitelk)


	D. MOKYMOSI PERSPEKTYVA 

(Augink)



	3. Gerinti materialinę bazę, atnaujinat vidaus ir lauko aplinkas.
 
	


