VAIKŲ ADAPTACIJOS YPATUMAI

Vaikui pradėjus lankyti lopšelį-darželį, iš esmės pasikeičia jo gyvenimo ir veiklos sąlygos, santykių su aplinkiniais pobūdis, patenka į naują psichologinę aplinką. Visi šie pokyčiai nėra lapsniški, jie vyksta palyginti staiga.

Vaikas pradėjęs lankyti lopšelį ar darželį adaptuojasi. Adaptacija yra vaiko prisitaikymas, pripratimas prie naujų gyvenimo sąlygų. Jos metu pasikeičia ir vaiko elgsena. Darželyje vaiko adaptacija yra susijusi su aplinkos pasikeitimu, kai keičiasi įprastas jo gyvenimo būdas.
Stipriausias faktorius mažam vaikui yra:

1. Jo išsiskyrimas su motina;
2. Staigus perėjimas prie naujos aplinkos.

Naujose sąlygose svarbiausios dvi aplinkybės: būtinybė vaikui būti naujose patalpose ir neišvengiamas kontaktas su nepažįstamu suaugusiuoju. Vaiko gebėjimas priprasti prie naujos aplinkos ir naujo suaugusiojo sąlygojamas jo nervų sistemos ypatumu ir socialinės patirties. Stabilios nervų sistemos vaikas su aukštu pažintiniu aktyvumu prie naujų sąlygų ir žmonių prisitaiko kur kas greičiau ir neskausmingiau, negu nerimastingas, nestabilių reakcijų, praradęs aktyvų santyki su aplinka vaikas. Šios savybės ir vaiko santykis su pasauliu formuojasi iki vaiko pradėjimo lankyti lopšelį, darželį, tai yra šeimoje.
Visi žinome, kad vaikas prisiriša prie tų žmonių, kurie juo rūpinasi. Tai vadinama prieraišumo jausmu – savotiška meilės forma. Tie vaikai, kurių tėveliai adekvačiai reaguoja į jų veiksmus kūdikystėje, tai yra skuba patenkinti kiekvieną poreikį: išsiaiškinti neramumo priežastis, tuoj pat pamaitinti, pervystiti, pamyluoti – prisiriša saugiai. Psichologijoje vadinamas saugus prieraišumas.

Yra tėvelių, kurie į vaiko signalus reaguoja iki vaikas stipriai verkia, dažnai pyksta ant jo. Tokie vaikai suvokia socialinius santykius kaip nuoseklius ir tai veikia vaiko prieraišumo vystymąsi, pasitikėjimą savimi. Tai – nesaugus prieraišumas.

Vyko eksperimentas, kurio metu motina ir vaikas eina į nepažįstamą jiems kambarį, kuriame daug žaislų. Motina išeina trims minutėms. Eksperimentatorius stebi, kaip vaikas reaguoja į išsiskyrimą ir motinos sugrįžimą. Remdamasis tuo išskyrė keturis prieraišumo tipus:

1. Saugus prieraišumas – kai motina išeina vaikas gali verkti, tačiau gali ir neverkti, bet kai grįžta, „prilimpa“ prie savo motinos, nori būti su ja ir nustoja vekti, jeigu verkė. Tokie vaikai lyg pasako „aš liūdėjau, bet tu sugrįžai ir viskas gerai“. Maždaug 60-65 procentai vaikų turi saugų prieraišumą.
2. Nekontaktinis prieraišumas – vaikas nenurimsta, kai motina išeina. Kai ji grįžta, nekreipia dėmesio, nusisuka į kitą pusę. Tokie vaikai tarsi sako „tu mane vėl palikai, visada man reikia rūpintis pačiu savimi“. Vaikų turinčių nekontaktinį prieraišumą yra apie 20 procentų.

3. Pasipriešinantis prieraišumas – vaikas liūdi, kai mama išeina, tačiau nenurimsta bei pyksta, kai ji grįžta, sunku nuraminti. Apie 10-15 procentų vaikų turi pasipriešinantį prieraišumą.

4. Netvarkingas prieraišumas – vaikas suglumsta, kai mama išeina, kai grįžta, atrodo lyg nesupratęs kas įvyko. Apie 5-10 procentų vaikų turi netvarkingą prieraišumą.

Vaikas, kad ir mažas, tačiau savo esybe labai stiprus. Jau motinos isčiose jam susiformuoja stiprūs adaptaciniai mechanizmai, nes kitaip neišgyventų. Gimdamas naujagimis patiria didelį stresą. Ne tik kad reikia praeiti siaurais takais, bet ir paliečia svetimos rankos. Nupjovus virkštelę turi itin greitai persitvarkyti jo kvėpavimo, širdies, kraujagyslių ir virškinimo sistemų veikla. Tai biologinė adaptacija. Patekęs į socialinę aplinką naujagimis adaptuojasi ir socialiai.

Atėjęs į darželį vaikas atsiduria naujoje aplinkoje, pasikeičia pagrindiniai namuose jį supusios aplinkos parametrai: kitoks kambario interjeras, kiti suaugę žmonės, kitoks jų elgesys. Kadangi vaiko adaptaciniai mechanizmai dar nėra subrendę, toks aplinkos pasikeitimas veikia vaiko psichiką: jis ima elgtis pagal suaugusiųjų reikalavimus. Netgi ramus, pusiausvyra išlaikantis vaikas priėjus nepažįstamam asmeniui susijaudina, atsisako vykdyti mamos reikalavimų. Tai rodo esant padidintam jautrumui. Svarbiausias vaidmuo priklauso centrinei nervų sistemai. Dažni susidariusių stereotipų keitimai sutrikdo miegą, apetitą, atsiranda neadekvačios reakcijos, susidaro jautrumo būsena. Kitaip tariant sutrinka vaiko psichinė – emocinė, vegetacinės nervų sistemos reguliacinė veikla, pakinta imunobiologinės organizmo savybės. Vaikų adaptacija trunka nuo 7-10 dienų iki 2-6 mėnesių. Gali būti lengva, vidutinio sunkumo, sunki. Lengvai adaptuojasi sveiki, gerai fiziškai ir psichiškai besivystantys vaikai, kurie šeimoje tinkamai auklėjami, gerai prižiūrimi, su saugiu prieraišumu. Vidutinio sunkumo adaptacija būdinga vaikams, kurių sveikata šiek tiek sutrikusi arba šeimoje nepalankios mikrosocialinės sąlygos, arba buvo sunki nėštumo ir gimdymo eiga. Sunki adaptacija būdinga vaikams, kuriuos veikia dar bent vienas nepalankus biologinis ir socialinis veiksnys arba keletas nepalankių  veiksnių vienu metu.
Paanalizuokime vaiko elgesį patekus į grupę ir susidūrus su nepažįstamu žmogumi – auklėtoja, auklėtojos padėjėja. Pirmas įspūdis – daug žaislų, daug vaikų. Valio... Vaikas bėga prie žaislų, juos ima, apžiūri, numeta, vėl kažką veikia paskubom viską mėtydamas. Tai gali trukti 3 dienas, 2 dienas, 1 dieną ar tik 1 valandą. Toliau – kur mama? Jos nėra. Bet ji turi atsirasti čia ir tuoj pat. Dar patalpoje yra dvi svetimos tetos, kurios nepalieka vaiko ramybėje. Kad žaidžia tai gerai, bet jos vis „suvadovauja“ – nelipk, nes nupulsi, nesimušk, sėsk valgyti prie stalo (pas mamą valgo bėgiodamas po kambarį), imk šaukštą į rankas, sėsk ant puoduko, prauskis, eik miegoti (nėra lovos, kurioje miega kiekvieną dieną namuose ir mamos šalia, pieno buteliuko). Pavojus... Vaikas verkia, nenori eiti į darželį, tėveliams stresas, kas atsitiko, gal nuskriaudė?

Kiekvienas vaikas adaptuosis lengviau jeigu tėveliai bus tvirti, nerodys ašarų vaikams, neperduos savo jaudulio garsu ir žinoma pasitikės pedagogais. Abipusis (tėvų ir pedagogų) bendravimas ir bendradarbiavimas padeda įveikti visus sunkumus.
Kaip ištverti trumpus išsiskyrimus?

Sunku paleisti tėvelio ranką, atėjus į darželį... Tada jūsų vaikui visai nerūpi, kaip jūs liaupsinate jo lopšelio draugus ir laukiančius nuostabius žaidimus arba mielą ateinančiąją auklėtoją, kuri su juo pažais. Jam skaudu, ir baigta! Taigi jums abiem tenka ištverti tokias akimirkas, prisigalvojant dėl prablaškymo nedidelių ritualų, skleidžiant teigiamą energiją ir susitaikant su tuo, kad, mokantis išsiskirti be skausmo, kaip ir visada ko nors mokantis, reikia kantrybės.
Patikrintos taisyklės:

· Kai ketinate kur nors eiti, vaiką perspėkite iš anksto, įtraukite savo išėjimą į dienos programą, kad jam nebūtų staigmena matyti jus išeinančius. 
· Nors išeinantiems ir nemalonu matyti ašaromis apsipylusį vaiką, visada labai svarbu atsisveikinti su savo vaiku prieš kur nors einant. Antra vertus, visada nebūtina, kad jis lydėtų iki durų, nes jam visada bus labai sunku matyti, kai durys užsidaro už jūsų.
· Atsisveikinkite trumpai. Bučinys, kvepalų užpurškimas and vaiko riešo, švelnus žodelis į ausį: limksmi tokio pobūdžio ritualai būna geriausias liūdesio priešnuodis.
· Kad išsiskiriant nebūtų ašarų, iš anksto numatykite, ką įdomaus veiks jūsų vaikas su jį saugoti pasiliekančiu žmogumi: gal tai bus kojinių mūšis, gal slėpynės, gal grimasų konkursas... Įsijautusiam į žaidimą jam bus daug lengviau matyti jus išeinančius.
· Paaiškinkite jam, kaip grįšite. Jeigu išeinate vakare, pažadėkite, kad grįžę ateisite jo pabučiuoti. Jeigu tai diena, pasakykite, kada grįšite: po pietų miego, po pavakarių, po maudynių...
· Jeigu vėluojate į lopšelį pasiimti vaiko, neįsiveržkite kaip viesulas. Jūsų vaikui patinka viską daryti ramiai. Jam visada reikia jūsų bučinio arba kad paglostytumėte prieš pradėdami kalbėti apie savo dieną.
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